

«Скоро приеду, а может, нет»

12 июня мы отмечаем День России. Свой вклад в развитие нашей родины внесли и жители Республики Коми: ученые, писатели, художники, воины. Одному из них, рядовому Владимиру Коршкову, и посвящен мой рассказ.

Родился будущий защитник Отечества 11 марта 1961 года в г.Печоре. Был единственным сыном Николая Тимофеевича и Валентины Петровны Коршковых. Как и все мальчишки той советской поры, учился в школе, а по окончании ее устроился на работу водителем путемонтажной станции №110 Северной железной дороги. Мечтал выучиться на помощника машиниста тепловоза.

Однажды на танцах познакомился с девушкой. Ее звали Надежда (ныне Надежда Владимировна Никоновой). И вскоре молодые стали жить вместе в маленькой комнатке общежития по ул. Олега Кошевого, что числилась за девушкой.

Надежда Владимировна вспоминает: «Когда мы познакомились с Володей, ему было 18, но выглядел он старше. Да и сам как-то говорил, что он по возрасту фактически старше, чем по документам. Как я поняла из рассказов, он лишь изредка жил у родителей в Печоре, а в основном в Яренске Архангельской области у бабушки. Она воспитала внука очень правильно: он многое умел делать, а главное — был ответственным. С этим человеком можно было жить как за каменной стеной. Перед армией предложил официально расписаться. Торжество было скромным: собрались лишь близкие люди...»

На службу в Вооруженные Силы СССР Владимир Николаевич Коршков был призван Печорским горвоенкоматом 11 октября 1979 года. А спустя 2 месяца, 25 декабря того же года, по просьбе правительства Афганистана в эту страну вошел ограниченный контингент советских войск. Так началась 10-летняя афганская война. В наши дни нет однозначной оценки данного политического решения правительства СССР тех лет, но никто из политологов не умаляет подвига советских воинов, выполнявших свой интернациональный долг.

Хочется назвать такую цифру: всего в афганской войне участвовало более 38 тысяч жителей Республики Коми. Что касается Владимира, для него военная служба началась с учебки в Свердловске, затем была войсковая часть 51082, базировавшаяся в Кушке (Туркменистан),

следом (с марта 1980 года) Афганистан — полевая почта 39678.

Надежда Владимировна продолжила свои воспоминания: «Призывалася осенью. И перед уходом в армию купил мне шубу (тогда были в моде искусственные), чтобы было в чем мне, беременной, зимой ходить. Друзья мужа позже говорили, что он мог отказаться от поездки в Афганистан, так как был женат, а я ждала ребенка. Но делать этого не стал. Он так мечтал о дочери! В те годы не практиковалось, как сейчас, с помощью УЗИ определять пол ребенка, но Владимир был уверен, что родится именно девочка».

Долгоожданная дочь Вероника, Вика, родилась 18 апреля 1980 года. А спустя некоторое время в записной книжке рядового Коршкова (в настоящее время она вместе с другими документами хранится в Печорском историко-краеведческом музее) появились такие записи: «27.04.80 — получил телеграмму. У меня 18.04.80г. родилась дочь. Это здорово. Я отец. 3.100, 53 см. 3 часа 20 мин.

28.04.80 — обещали отпуск,
3.05.80 — приехал начальник штаба,
может, что решится.

7.05.80 — я еду...

13.05.80 — скоро приеду домой, а может, нет. Так хочется посмотреть на дочь».

И вновь рассказывает женщина: «Из Афганистана муж приезжал дважды. Первый раз, когда дочери было около месяца. Я словно предчувствовала. Вечером укладывая Вику, та немногого капризничает, яней и говорю: «Не плачь, доченька! Скоро папа приедет!» А ночью услышала, как хлопнула дверь такси...

Второй раз — спустя три месяца. Как говорил сам, ребята упросили командование, так как я у них один «женатик». Пока был в отпуске, все нянчился с девочкой. С гордостью гулял с коляской. А, уезжая, сказал Вику: «Расти, доченька! Вырастешь, маму слушайся». Я как предчувствовала беду: на перронеревела, кричала. А ведь два предыдущих раза спокойно провожала».

Рядового Владимира Николаевича Коршкова не стало 19 февраля 1981 года. В выписке из приказа № 50 по в/ч



39678 говорится: «...Выполняя боевое задание, верный военной присяге, погиб... Тело погибшего военнослужащего передано на захоронение Печорскому ГВД КОМи АССР».

Слово Надежде Владимировне: «Я еще не знала, что Володя погиб. Помню, как в здание БУП, где я работала, зашли двое или трое военных и прошли мимо моего кабинета к отделу кадров. У меня от дурного предчувствия ехнуло сердце, я сразу как-то обмякла, а затем заплакала. А когда пригласили в отдел кадров, все поняла...»

Похоронили бойца на кладбище у печорского аэропорта.

В том 1981 году в Афганистане погибнет почти 1300 советских ребят. А 18 августа 1989 года в газете «Правда» появится цифра наших потерь за 10 лет афганской войны. Она составила 13835 человек. Впрочем, уже в 1999 году численность возрастет до 15031 человека.

земле. Всёлив за ним придут похоронки на Юрия Лобок (1983г.), Эдуарда Гнилько (1984г.), Виктора Патласова (1985 г.), Олега Адрианова (1989г.). Мы помним этих ребят. Гордимся ими. Их имена увековечены на мемориальных досках, установленных на зданиях образовательных учреждений, в которых они обучались. Все, кроме имени Владимира Коршкова.

В настоящее время в Печорском историко-краеведческом музее хранится небольшая коллекция воина-афганца, куда входят фотографии, документы, записная книжка и т.д.

Но самое бесценное — личные письма, которыми регулярно обменивались супруги. Они хранятся у Надежды Владимировны Никоновой. Я не удержалась от вопроса: «Вы часто их перечитываете?» И услышала в ответ: «Перечитываю. Раз храню, значит, это мне нужно. Чем старше мы становимся, тем чаще вспоминаем прошлое. Порой думаешь о том, как бы все могло сложиться...»

В 2000 году в свет вышла «Книга памяти Республики Коми. Афганистан. 1979 -1989». В ней имена наших земляков, павших на земле Афганистана. Есть информация и о Владимире Николаевиче Коршкове с указанием причины смерти: «При выполнении боевого задания тяжело заболел и умер».

«Прочитав об этом, я очень удивилась, так как во всех документах говорилось, что Володя погиб при исполнении воинского долга. К тому же на похоронах мать потребовала открыть цинковый гроб, но сопровождающие лица сказали, что делать это бессмысленно, так как сгорел бронетранспортер, в котором находилось то ли 6, то ли 7 бойцов, в числе которых был и он», — пояснила Надежда Владимировна.

Сегодня, по прошествии 30 лет, сложно судить о том, когда и где вкрадась столь досадная ошибка. Но, может, это и не важно? Важно знать и помнить то, что уроженец Печоры Владимир Николаевич Коршков в течение года (с марта 1980 по февраль 1981 г.) с честью выполнял свой интернациональный долг в Афганистане и за проявленные мужество и отвагу посмертно награжден орденом Красной Звезды. А значит, достоин памяти народа.

Как пояснил неравнодушный человек Даниэл Каманчаджян, мемориальную доску планируется открыть в сентябре на здании Печорской средней школы №3, где в свое время учился погибший земляк.